

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . .	1 pts.
En los demás puntos un trimestre . . .	3'00
Extranjero, un id. . .	7'50

Anuncios y reclamos
á precios convencionales

Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

AÑO I.

Orihuela 8 de Junio de 1903.

NÚM. 117.

ACTUALIDAD

En la huerta.

Nos encontramos en la época que se nota más actividad en la huerta.

El mes de S. Juan, como los labriegos llaman al presente, es el que con más asiedad se espera por los que todo el año viven regando con su sudor la tierra.

En este mes es el que se hace la recolección de los productos conseguidos á fuerza de fatigas y sabores, y en el que habiendo *buen año* pagan sus tributos al dueño de las tierras y sus atrazos al Estado.

En el presente los huertanos no tienen motivo de queja.

Las cosechas no han sido del todo malas y en las del capullo de la seda y la de los albaricoques, han salido muy bien, recogiendo un buen producto.

Y como quiera que la huerta es la vida de la ciudad, los trabajadores de aquí se muestran también contentos, pues los colonos han empezado ha reponer, aprovechando el *buen tiempo*, sus aperos de labranza, y acuden á los comercios para adquirir lo más necesario haciendo *muy buenas compras*: cuando en la huerta hay dinero, todo el mundo tiene.

Esto es lo que suele decirse en la ciudad y en verdad sobran motivos para pensar así.

Nosotros felicitamos á los huertanos al verlos tan contentos y animados, y si nos volvemos á verlos así

tan sólo por el buen resultado de las cosechas en el presente año y deseamos para bien de todos, que siga hasta el fin recobrando sus afanes de tantos días.

LA RONDALLA

Cuento (?)

Pepe había cambiado. La misma noche, la misma luna, las estrellas mismas que le vieron hace semanas en la *paretica* del paseo esperando á su novia, le sonrien ahora viéndole en la puerta de su barraca, también tendido y de brúces sobre el suelo; el cuerpo lo mismo pero muy distinta alma. Antes esperaba palabras reveladoras de promesas falaces; ahora atiende consejos de su anciana madre, cariño verdadero consuela los desengaños de otro cariño.

Nunca esperó Pepe un golpe tan tremendo. Un disgusto de días, de meses, enojos que pasan se los figuraba entre padres e hijos, cuante más entre novios. Pero que se casara su novia con otro, eso nunca lo imaginó.

Y es lo que él decía:

—Ella va pa' cinco años que se habla contigo. ¿Podrá casarse con uno que conoce hace dos días? No può ser. — Ella va pa' cinco años que se habla contigo. ¿Podrá casarse con uno que conoce hace dos días? No può ser.

En una mujer honrada no lo concebía Pepe y él, (dicho sea entre paréntesis) consideraba honrada á Susana.

Pero no es así. Hay mujeres que toman el matrimonio como una silla; más ó menos cómodas todas sirven de asiento. Pero quedaba la mancha, un corazón amartillado por la conciencia y un alma negra que se le ha escapado el blanco barniz del honor.

Unos mozos llegaron á la barra de Pepe y consiguieron llevárse-lo al pueblo. Bebieron mucho aquella noche, consumieron gran cantidad de habas y altramujes y los vasos de vino se apuraron como de agua. Salieron de la taberna, todo el pueblo recorrieron como únicos seres vivos y al fin se situaron en el paseo.

Coplas de unos y de otros, chistes improvisados, alegría de jóvenes y rezumos de bebida, todo lo armonizaban con la tradicional *cachaza* de la gente huertana.

Ya en aquel sitio, frente á la reja de su exnovia recordó Pepe con más viveza las noches pasadas; se hizo dueño de él una agitación nerviosa y asaltó su memoria ¡no podía menos de ser! lo que le rodeaba, la rondalla y aquella copla... ¡que verdad más grande!

La guasita de los mezos hablándole de sus amores frustrados, le hicieron pedir al moreno la repetición de la copla. El cantar no la

recordaba, Pepe se la dictó y otra vez la copla sonó en el silencio de la noche, ahora con la más amplia aceptación de Pepe.

La mujer digo que es güena como el agua de una tanda que á tuica la güerta riega, como una burra de carga que sirve á cuantos la mercan.

—Canta tú, Pepe, le dijeron: No podía hacerlo y un mozo le suplió cantando:

Como un saco es la mujer y no me engaño, señores, como se llena de trigo se pue llenar de abercoques.

Rieron los mozos la ocurrencia y, á la verdad, aunque burda, no dejaba de tener la canción ese fondo del cantar, por el cual se dice de él que es un pequeño poema.

Pepe quedó solo en el paseo y cuando asaltaban á su imaginación locos propósitos se abrió la puerta de la iglesia y los fieles formados en procesión cantaban el rosario de la aurora. Pepe miró á la pequeña Virgen del Rosario y no sé por qué asociación de ideas recordó á su madre... No, no se perdería. El para nada servía en el mundo, pero su madre servía mucho, al menos para él. Le daría el cariño que anhelaba. Y fuese á depositar sus enojos y venganzas al pie de la Virgen y pedirle á ella amor para su madre.

José Escudero Bernicola

CURIOSIDADES

Influencia de las tormentas
La influencia de las tormentas se ejerce á miles de kilómetros de distancia sobre las personas nerviosas.

Esto lo dudaban los médicos, pero se ha conseguido comprobarlo de una manera perfectamente

exacta. Tanto es así, que hoy es una axiomática que dichas personas sienten los efectos atmosféricos mucho antes de que los aparatos los anuncien.

En la Academia de Ciencias de París se ha presentado estos días una Memoria de Mr. Larroque, dando cuenta de los estudios que ha hecho para comprobar si las ondas hertzianas son las que sirven para propagar á distancias enormes, y siguiendo las atmósferas alta y mediana, las perturbaciones atmosféricas, y para provocar los estados nerviosos en personas muy sensibles á ellos.

Para hacer su comprobación ha ideado un sistema elemental de telegrafía sin hilos. Al efecto construyó una estación receptora, compuesta de un platillo horizontal de zinc, de 40 centímetros de diámetro, expuesto al aire libre y enlazado á tierra por un hilo de cobre de un milímetro de diámetro, el cual atraviesa una cámara oscura provista de un micrómetro de chispas.

Durante las grandes tormentas del mes de Junio último hizo de ese modo varias observaciones nocturnas, entre las cuales cita dos: una cuyo principio coincidió con una tempestad de nieve en los Grampeaus (Escocia), y otra efectuada durante una tormenta que en la noche del 18 al 19 se desencadenó en el Departamento de los Alpes marítimos y era visible en Córcega.

En ambos casos el sitio donde hizo sus observaciones Mr. Larroque tenía el cielo perfectamente sereno.

Sin embargo, en la cámara oscura á que nos hemos referido se notaban perfectamente á simple vista las chispas eléctricas.

El hecho tiene verdadera importancia, no sólo porque comprueba de una manera absoluta que las perturbaciones que sienten

las personas nerviosas no son imaginarias, sino porque, además, pueden esos estudios servir grandemente á la meteorología.

Exploración de las altas regiones de la atmósfera

El centro meteorológico de Inglaterra, trata de explorar las regiones más altas de la atmósfera sobre el Ecuador por medio de cometas y globos lanzados por vapores desde alta mar. De este modo se espera hacer un estudio más detenido de los vientos alisios y contralisos, consignando su marcha en una carta. Sólo en el pico de Tenerife pueden los últimos ser observados durante todo el año.

Su altura mínima es de tres kilómetros, siendo la máxima durante los meses de verano.

Se sabe que estas corrientes superiores existen en el Norte del Atlántico y en las islas Sadwch; pero aun no se han podido encontrar en la América Central ó en el Ecuador.

NOTICIAS

La función que ayer tarde tuvo lugar en nuestra plaza de toros resultó muy divertida.

El Capitán Sr. Enrique hizo una ascension en el globo «España» demostrando mucho arresto y serenidad por lo que el público le despidió con una ovación.

El globo cayó en el sitio denominado Molino de la ciudad.

Los P.P. Capuchinos en unión de la sociedad de señoritas perseverantes celebraron ayer una gran fiesta en el Arrabal-Roig en honor á nuestra señora de Lourdes.

Por la mañana hubo una gran función religiosa en la iglesia del convento que se encontraba artísticamente adornada.

Varias niñas recibieron la primera comunión y en tan solemne acto ocupó la sagrada cátedra el P. Eloy María de

LA COMARCA

Orihuela que pronunció una plática conmovedora.

Por la tarde se organizó una lucida procesión en la que figuraban las imágenes del Niño Jesús y la virgen de Lourdes.

Y terminó la fiesta con el disparo de un bonito ramo de fuegos artificiales encendido á los afamados pirotécnicos hermanos Cánovas.

La notable banda de Santa Cecilia amenizó todos estos actos.

Para los próximos días 28 y 29 se preparan en Alicante dos grandes corridas de toros.

Los matadores son Montes, Fuentes y Machaquito, que se las entenderán con dos Saltillos por barba.

Es decir, ¡el colmo de los carteles!

Durante estos últimos días la prensa murciana ha venido dedicando grandes elogios á la tiple señorita doña Hipólita Martínez, paisana nuestra, la cual ha estado una corta temporada cosechando muchos aplausos en uno de los teatros de la vecina capital, actuando con una compañía de zarzuela del género grande.

Felicitamos de todas veras á la simpática artista orcelitana á quien deseamos muchos triunfos en su carrera.

Hoy terminan los ensayos de las marchas regulares que la banda del municipio ha de estrenar en la procesión del Corpus.

También y por la misma banda se ha ensayado una composición titulada «La inundación de Murcia», de gran efecto y que se ejecutará por primera vez en la serenata que con motivo de esta festividad ha de tener lugar en el paseo de la Puerta Nueva.

Completamente restablecido, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro muy respetable amigo D. Justo Lafuente Esquer.

De todas veras lo celebramos.

También y entre los jóvenes que recibieron órdenes sagradas en este palacio episcopal el sábado último, se encuentra nuestro cariñoso amigo y virtuoso joven D. Juan Collado.

Felicitamos á tan buen amigo que vé hoy cumplidas sus más ardientes aspiraciones y le deseamos viva muchos años

para que pueda en su sagrado ministerio rogar por sus difuntos padres.

En esta administración de correos están detenidas las cartas siguientes por resultar desconocidos los interesados.

D. José Piñero Diaz, (Presbítero), D. Javier Indoste Sánchez, D. Manuel Cáceres (dos cartas); D. Antonio Gil (Estanco); D. Ramón Galiano, Francisco Martínez, viajante; Antonio López para Antonio Vicente; José Franco Pastor; Encarnación Alcaraz Domingo; José Jerez, taller de herreros; Plácido Virgili, ingeniero de montes; Domingo Cortes, compañía gimnástica. Juan Muñoz Morales; Luis Ortúño, fabricante de cañamos; Manuel Ortúño Galán; Ceferino Fernández Álvarez; Agapito Pérez; Jesús Lacarreta; José Pagasan-tudo, arquitecto; José Moregueta; Antonio Albentosa Cartagena, ingeniero militar; Francisco López, canónigo; Francisco Pérez; Francisco Botella; Joaquín Hernández, canónigo; Carlos Alonso Carbonell; Isabel Alcaráz; María García Imbernón; Consuelo Aznar; Ramón Navarro, exportador.

Detenidas por falta de franqueo ó mala dirección:

D. José María Rayas, Santander; Doña Dolores López de Díaz, Madrid; D. Santiago Aliaga, Almería, Sres. Muñoz y Figueras, Cádiz; Doña María Gálindo, Cartagena; D. Manuel Martínez Utrilla, Roblegordo; y Doña Josefa González, Viuda Guillén.

REGISTRO CIVIL.—Se han hecho las inscripciones siguientes:

Nacimientos, 5; matrimonios, 1; defunciones, 4.

Con el fin de atender al establecimiento de su salud algún tanto quebrantada, ha salido para su pueblo natal, donde se propone pasar una corta temporada el canónigo, dignidad de Maestrescuela de esta catedral, D. José Suesta.

Ayer ingresó en la cárcel Ramón Plaza Belleser (a) «Cester», del camino de Cartagena, por inferirle dos heridas leves con arma blanca á Monserrate Climent Martínez.

El domingo 21 del corriente celebrarán un grandioso mitín en el

pueblo de S. Miguel de Salinas, los republicanos, y al cual asistirán comisiones de Orihuela, Torrevieja y probablemente de Alicante.

Para dicho acto reina muchísimo entusiasmo.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B.—Casella Postale, N. 196.—Milán (Italia).

VENTA

De cuatro trillos y varios aperos de labranza.

Darán razón en la fábrica de Pan de S. Antonio sita en la plaza de Monserrate N.º 8.

GRAN BARATO DE CARBON

En el almacén de la calle de Muñoz, núm. 42, se vende por quintales en sacos á 18 reales los 50 kilos.

Garbillado y limpio á 20 reales los 50 kilos

Por arrobas, 5 rs. 12 1/2 kilos.

¡¡LABRADORES!!

El mejor guano del mundo es

EL GUANO ORGÁNICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

HIDALGO, 41,

TORREVIEJA.

Imprenta de Luis Zeron.



SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA
DE
JUAN S. GARCIA
Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; rosas, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

SINGER
MÁQUINAS
para COSER
Sueurs!! en Orihuela: 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañía Fabril «Singer» que pueden adquirirse á precios de 2'50 semanales.

Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

VEGETAL AZGAR

Producto maravilloso, éxito extraordinario, resultados prácticos, único en el día.

Brota el cabello en todas las edades. Evita su caída.

Produce efectos maravillosos en edades de 10 á 30 años. Destruye la caspa, fortaleciendo la cabeza.

Es iniciable a toda clase de barbas débiles y nacientes. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. No mancha y contiene delicadas esencias que dan un aroma agradable. Las sustancias de que se compone no son nocivas, por ser principalmente de extractos vegetales, empleados ordinariamente como tónicos. Se ofrecen gratis á los incrédulos mediante contrato, en los que no se le cobrará valor de los frascos empleados si en seis meses no ha brotado abundante cabello. Finalmente, se admiten convenios en los que el inventor se obliga á entregar una cantidad estipulada, si no se obtiene el resultado apetecido.

Precio del frasco, 5 pesetas.

Único depósito: D. FRANCISCO PEDROSA, Peluquería, Hostales.—Orihuela.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE **JOSÉ MARÍA SARABIA**

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convenceréis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903. Seiscientos noventa y dos dibujos, precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de aleñas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, **EL ROJO EL PRACTICANTE.**

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR

CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vaporas para el transporte de bañistas.

Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios modestos.

NOTA.—Las familias que deseen reservar habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo despacho. Y en Murcia, a D. José García Nieto, Fonda de la Flor.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios modestos.

BAÑOS fríos y templados.

Pilas, duchas y casetas.

Hermosos
paseos y jardines
para bailes, billares
y letrinas.

Luxo y economía.